

РУБРИКИ

- 2 **Краткие сообщения**
Новости международных агентств
Для достижения ЦРТ необходимо улучшить адресность помощи
Осторожно: данные!
Цены на нефть открывают новые возможности для биоэнергии
- 4 **Люди в экономике**
Экономист-борец
Арвинд Субраманиян беседует с экономистом Полом Кругманом
- 14 **Представьте себе**
Роль Азии в мировой экономике
- 41 **Возвращение к основам**
Развевая мифы вокруг хеджинговых фондов
Энджел Убайд
- 51 **Книжное обозрение**
Economic Origins of Dictatorship and Democracy, Daron Acemoglu and James A. Robinson
Give Us Your Best and Brightest, Devesh Kapur and John McHale
Global Governance of Financial Systems, Kern Alexander, John Eatwell, and Rahul Dhumale
Rethinking Pension Reform, Franco Modigliani and Arun Muralidhar
- 55 **Крупным планом: АСЕАН-4**
(Индонезия, Малайзия, Таиланд и Филиппины)
- 56 **Откровенный разговор**
Не давая друг другу подняться
Почему институты избирателей не менее важны, чем институт конституции, в преодолении отставания в развитии
Рагурам Раджан

Иллюстрации: обложка, стр. 8 и стр. 28 – Джоэл Накамура; стр. 37 – Массуд Этемади.

Фотографии: стр. 3 – Джоэл Нито/AFR/Getty Images; стр. 5 – Дэн Дейч; стр. 14–15 – Ли Ликун/ChinaStock; стр. 16 – Kyodo/Landov; стр. 20 – Corbis и Керен Су/Corbis; стр. 25 – Фрэнк Робичон/EPA/Landov; стр. 32 – Дэйвид Мендельсон/Masterfile; стр. 44 – Патрик Хьюз/Фотостудия МВФ; стр. 51–54 и стр. 56 – Фотостудия МВФ.

Покорение ветров

ЕЖЕГОДНЫЕ совещания МВФ и Всемирного банка 2006 года состоятся в сентябре в Сингапуре, одном из финансовых центров Азии — самого быстрорастущего региона мира. В последнее время вклад Азии в мировой экономический рост составлял 50 процентов, а ее доля в мировом ВВП, рассчитанная на основе паритета покупательной способности, превышает соответствующую долю Европейского союза и Соединенных Штатов. Ожидается, что в предстоящие годы Азия займет еще большее место в мировой экономике, в значительной степени благодаря быстрому росту таких экономических гигантов, как Индия и Китай. И Азия, несомненно, будет находиться в центре внимания в связи со стремлением основных мировых экономических держав определить, как уменьшить крупные глобальные дисбалансы по счетам текущих операций — помочь государствам-членам в разрешении этой проблемы предложено оказать МВФ посредством проведения многосторонних консультаций. В то же время Азия будет упорно настаивать на получении прав голоса в МВФ, сопоставимых с ее расширившейся ролью в глобальной экономике.

В июньском номере «Ф&Р» изучается вопрос о том, как Азия может использовать этот ветер перемен. Ряд авторов из МВФ исследуют наиболее серьезные задачи, стоящие перед Азией: предотвращение будущих кризисов, укрепление региональной интеграции, использование возможностей, создаваемых быстрым развитием экономики Индии и Китая, обеспечение более равномерного распределения выгод от экономического роста и внесение вклада в разрешение глобальных дисбалансов. Заместитель министра финансов и иностранных дел Сингапура Рэймонд Лим отмечает, что экономика Азии, под предводительством Индии и Китая, растет, становится более интегрированной и теснее связанной с глобальной экономикой. По его словам, Азия должна «добиться того, чтобы возрастание ее роли как локомотива глобальной экономики не представляло угрозы для безопасности или процветания других стран и регионов». Эндрю Шэн, бывший председатель Комиссии по ценным бумагам и фьючерсам Гонконга, отмечает, что через девять лет после финансового кризиса в Восточной Азии финансовые рынки этого региона все еще не решили полностью своих проблем, связанных с неэффективным посредничеством и низким качеством управления рисками. Он утверждает, что Азия должна «принципиально изменить свою установку».

* * * * *

В настоящем номере рассматриваются также исследования МВФ по вопросам финансовой интеграции в Европейском союзе (ЕС) и финансового развития в Африке. В статье «ЕС: от валютного союза к финансовому» говорится о том, что, хотя Европа достигла значительных успехов в создании единого рынка оптовых финансовых услуг, ее розничные финансовые рынки остаются фрагментированными. Из статьи «Процесс углубления» мы узнаем, что для резкого повышения темпов экономического роста Африке необходимо укрепить свой финансовый сектор — один из наименее развитых в мире. Действительно, в то время как большинство стран мира все шире используют электронные банковские услуги и дебетовые и кредитные карты, экономика стран Африки по-прежнему основывается на наличных расчетах.

В разделе «Откровенный разговор» Рагурам Раджан поднимает вопрос о том, почему бедные страны упорно остаются недостаточно развитыми. По его мнению, слабым политическим институтам приписывается чрезмерная вина за это. Напротив, утверждает он, многие бедные страны настолько пронизаны неравенством, что ни одна из стратегий реформ не получает явной поддержки и таким образом статус-кво сохраняется, несмотря на его крайнюю неэффективность. Как решить эту проблему? Необходимо «исправить» не только конституции, но и группы избирателей! То есть пойти по пути Кореи и ряда штатов Индии с высокими темпами роста, которые провели серьезные земельные реформы и реформы образования до начала экономического подъема. «Экономика свободного доступа, — заключает он, — возможно, является необходимым этапом перехода к экономике свободного предпринимательства».

Лора Уоллес,
главный редактор